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Esercizio 1 (Medie potenziate per variabile quantitativa discreta) La seguente tabella riporta

la distribuzione di frequenza per una certa variabile X:

xi ni

1 6

2 9

3 12

4 9

5 3

7 1

40

1. Rappresentare graficamente la distribuzione di X e le sue frequenze relative cumulate (c.d. funzione

di ripartizione).

2. Determinare la moda e la mediana di X.

3. Calcolare µ(−1), µ(0), µ(1), µ(2). Commentare i risultati ottenuti con riferimento al teorema

fondamentale delle medie potenziate.

Esercizio 2 (Linearità, media degli scarti e proprietà di minimo della media aritmetica)

1. Si considerino le variabili X e Y aventi medie M(X) = 2 e M(Y ) = −1, rispettivamente. Determi-

nare la media della variabile Z = 3X + 4Y − 2.

2. Sia data la seguente distribuzione della variabile X:
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xi ni

2 9

4 12

6 9

30

(a) Quale valore deve essere sottratto alla variabile X affinchè la variabile cos̀ı risultante abbia

media nulla?

(b) Quale valore deve essere sottratto alla variabile X affinchè la variabile cos̀ı risultante abbia la

più piccola media quadratica possibile?

Esercizio 3 (Proprietà associativa della media aritmetica) La seguente tabella riporta la regione

di provenienza e il numero di figli di 8 soggetti intervistati:

Regione Numero figli

Piemonte 2

Lazio 1

Lazio 3

Sicilia 1

Piemonte 0

Piemonte 3

Sicilia 3

Sicilia 2

1. Determinare la media aritmetica della variabile Numero figli.

2. Costruire la tabella di frequenza congiunta e determinare la media aritmetica della variabile Numero

figli in base al gruppo Regione.

3. Calcolare nuovamente la media aritmetica della variabile Numero figli utilizzando i risultati ottenuti

al punto precedente e commentare.

Esercizio 4 (Proprietà associativa della media aritmetica) Definita una partizione degli abitanti

di una regione in due gruppi, indicati nel seguito con 1 e 2, si sono costruiti i seguenti prospetti relativi

alla distribuzione dei redditi in ciascun gruppo.

Ri (gruppo 1) ni

10 a 15 1800

15 a 30 1500

30 a 50 2700

Ri (gruppo 2) ni fi

10 a 15 0.15

15 a 30 0.25

30 a 50 0.60
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Sapendo che il reddito medio di tutti gli abitanti della regione è 30, si determini per il gruppo 2 il numero

ni di soggetti appartenenti a ciascuna classe di reddito.
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